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Chestia naţională în dietă.
Mibiiu, 15 Decemvrie n.

Suntem convinş;, că cetitorii 
ziarului nostru vor fi rămap, ca şi 
noi, plăcut impresionaţi de vorbirea 
domnului conte Tisza István, prim- 
ministiul ţării, rostită în dietă, la 
discuţia asupra budgetului. Şi cu 
drept cuvânt. In chestia naţională 
n’a vorbit încă bărbat de stat ma
ghiar cu atâta pricepere, cu atâta 
bunăvoinţă şi cu atâta sinceritate, 
ca acuma-contele Tisza István. Prin 
întregul său discurs, care va ră
mânea memorabil pentru toate tim
purile, trece ca un fir roşu, nu nu
mai voinţa de a ajunge la înţelegere 
cu representanţii aleşi ai poporului 
român din patria aceasta comună, 
ci şi energia de a’şi duce voinţa la 
bun sfîrşit. Ceeace îi va ii cu atât 
mai uşor, cu cât ni-a fost dat să 
vedem şi luciul cu totul neaşteptat, 
că întreaga dietă a aprobat în mo
dul cel mai viu şi a aplaudat pe 
contele Tisza  când şi-a expus pă
rerile şi planurile în chestia de na 
ţionalitate, fără a se fi ridicat măcar 
un siDgur glas da desaprobare, ori 
de protestare. Ba şi mai mul*-, însăşi 
presa şovin:stă maghiară, atât de 
vorbăreaţă şi atât de cutezătoare 
altădată îa ponegrirea naţionalităţi
lor nemaglrare şi inasmuţarea opiniei 
publice maghiare asupra lor, tace 
în faţa declaraţiunilor de estreaă 
importanţă ale contelui Tisza, ca 
şi cum nu le ar fi cetit, nu le-ar fi 
auzit!

Ce dovedeşte aceasta? Nmic 
alta, decât ră la Magh:ari terenul 
e pregătit pentru legarea unei în
ţelegeri onorabile cu naţionalităţile 
nemaghiare din patrie, îa prima 
linie cu Românii, ca poporul cel 
mai număros în Uogaria, după Ma
ghiari. Dovedeşte, că opinia publică 
maghiară s’a desmetecit şi înţelege 
acum aceea ce i s’a spus de atâtea- 
ori din partea noastră, că maghia
rizarea popoarelor nemaghire din pa
trie e o utopie, care nu va fi rea’izatâ 
niciodată, şi care nu poate să aibă 
altă urmare, decât înatreinarea na
ţionalităţilor nemaghiare de cătră 
stat şi aşezamintele sale.

Pentru noi, cei dela z’aiul acesta, 
cari de decenii propagăm ideea îm
păcării şi a înţelegerii cu cei dela 
putere şi cari de decenii cerem, ea 
politica românească să fie pusă pe 
astfel de base, ca împăcarea şi 
înţelegerea să fie posibilă, va fi o 
mare satisfacţie, când no va fi dat 
să putem înregistra faptul îmbucu- 
rător, că pacea, care acum pare a 
fi pe drum, e perfectă, înţelegerea 
e legată între guvern şi comitetul 
naţional român!

De sine înţăles, că nu ne gân
dim la o pace, din care să tragă 
numai câţiva foloasele, ci la o pace, 
care se mulţumească păturile largi 
ale poporului nostru şi care pentru ele 
să fio folositoare în viitor. Şi în 
privinţa aceasta putem aştepta li
niştiţi dfsvoltarea lucrurilor, pen- 
trucă îasuşi contele Tisza  o spune 
clar, că satisfacerea ambiţiilor per
sonale nu’l preocupă, ci’l preocupă

deschiderea drumurilor de înaintare 
şi întărire a elementului românesc 
din patria aceasta pe terenul cul
tural şi cel economie, pentrucă, cu 
toate că a progresat şi românimea 
din Btatul ungar destul de bine, 
totuşi nu a progresat aşa cum putea 
şi cum ar fi trebuit se progreseze, 
amăsurat facultăţilor pe cari le are.

Numai astfel poate fi prinsă 
chestia, şi numai astfel prinsă, o 
bine prinsă. Nu pentru singuratici do
rim, cerem şi aşteptăm drepturi, ci 
pentru  toţi, pentru păturile largi ale 
poporului. Şi nu cerem alte drep
turi, decât pe cele mai naturale şi mai 
sfinte: dreptul do a se putea desvolta 
popoiul român, în patria sa, îa spi
rit naţional, îq limba sa naţională, 
pe toate terenele.

Şi când ni so va da aceea ce 
dorim şi cciem, putem spune, că 
o nouă eră Ee va inaugura în statul 
nostru ungar, era de feric’re generală, 
isvorâtă din armonia sufletelor; tot
odată însă şi era de înălţare şi de 
întărire pentru statul nostru însuşi. 
Singurul bărbat de stat maghiar, 
care ar putea astăzi înfăptui a- 
ceastă eră nouă, este contele Tisza  
István , care, sigur că nu va rămâ
nea, ca mulţi alţii, numai la vorbe, ci 
dela vorbe va trece şi la fap te . Şi cu 
cât mai curând sa vor ivi faptele, 
cu atât mai bine.

Premiţând acestea, lăsăm acum 
se urmeze în întregime, după tra
ducerea făcută de „Rom ânul“, şi vor
birea calmă şi obiectivă a deputa
tului naţionalist român Dr. Stefan  
C. Pop, care a provocat răspunsul 
atât de interesant şi atât de însem
nat al contelui Tisza István. Depu
tatul D r . Stefan C. Pop a vorbit ur
mătoarele :

„Ou. cameră! Din expunerile 
dlui raportor al proiectului ne-am 
putut convinge cu tc ţii, că statul 
se sbate într’o situaţie economică 
foarte critică. Datele ce ni s’au ci
tat arată, că ţara de mult n’a în
durat o criză economică mai acută. 
In comparaţie cu venitele anului tre
cut, deficitul se urcă la 38 milioane, 
în nu mai mult decât o jumătate de 
an, în realitate însă deficitul e de 
98 milioane de coroane. Ia faţa a- 
cestei stări ni se ris’peşte orice op
timism, mai ales, că din partea gu
vernului nu ni s’a dat nici o asigu
rare în ce priveşte o desfăşurare ne
tedă a crizelor economice actuale. 
Şi în special nu ni s’a dat nici o ga- 
ranţă cu privire la cele ce se pot 
întâmpla cu ocazia încassării dărilor 
în dricul iernii ce vine! Dacă chiar 
de pe acum avem un deficit de 95 
milioane de coroane.. . .  (R aportorul
L . H egedűs: N’avem deficit de 95 mi
lioane de coroane, ci un plus de 
99,000 de coroane!) Ace'ea sunt cel 
mult pe hârtie. Faptul o, că guver
nul voieşte să reducă deficitul ch;ar 
prin încassarea dărilor şi intenţia asta 
a lui ne îngrijorează în cel mai mare 
grad. D-nul prim-ministru a 3pus, că 
noi îndurăm azi mizeri le celor doi 
ani slabi din urmă; a spus, că inun
daţiile au nimicit, îq înţelesul strict 
al cuvântului, îndeosebi ţ'nuturile 
întretăiate de râurile Murăş, Crişuri

şi Someş. Şi totuş măsurile de apă
rare ce ni s’au pus în perspectivă, 
sunt mai mult de un caracter pa
liativ. Pentrucă, on. cameră, deşi mi
nistrul de comerţ a depus un pro
iect privitor la construcţia mai mul
tor drumuri nouă, iar da altă parte 
ministrul de agricultură ne-a promis 
şi dsa un proiect de scopuri similare, 
enorma lipsă de lucru şi mizeria nu 
vor fi împăcate, dupace numitele 
proiecte, după cât văd, sânt contem
plate abia pentru primăvară. Din 
par te-mi deci constat, că nici unul 
din factorii chemaţi n’a luat măsu
rile imperioase, pentru ca să ecăpăm 
de criză.

Am trecut norocoşi peste cri
zele externe, — constată oratorul 
care m’a precedat, — dar dsa vede 
viitorul cu optimismul omului tânăr. 
/Dsa n’a vázat cauza adâncă, ee a- 
gravează mereu stările noastre cri
tice. Cauza aceasta e politica ex
ternă, aşa cum se face sz:, îa lipsa 
unei consolidări interne a monarhiei.

On. cameră! In faţa crizei e- 
norme de azi vedem cu durere sfâ
şierile politice desolanta co nu mai 
contenesc şi constatăm cu nespusă 
părere de rău, că în delegsţ une n’a 
rî-cunat nici un glas, care, păstrând 
lealitatea ce se cuvine faţă cu statul, 
cu domnitorul şi cu armata, să fi 
criticat şi evidenţiat multele greşuri 
ale politicei noastre externe. Mulţu
mită acestor greşeli a trebuit să stăm 
un an întreg înarmaţi pană în cre
ştet, şi firă ca să se fi vărsat un 
strop de sânge, am cheltuit o ju
mătate de miliard, dar cine ştie cât 
vom mai plăti ulterior! S’a prăpădit 
apoi un enorm material de oameni, 
despre care — în chip firesc, n’a fost 
doar răsboi, — nu ni se dă ttatistică. 
C.ne a urmărit lucrurile ştie însă, că 
din pricina multelor boale şi a nutriţi- 
ucei m'zerabile, Bosnia şi Herţego- 
vina era plină de vaiete astăiarnă. 
Ştie aceasta tot omul, care s’a ocu
pat serios cu cele întâmplate. De 
pildă un om ca Clam-Maitinitz, ale 
cărui legături cu curtea sunt de no
torietate publică, a osândit îa dele- 
gaţiunea austriacă în chipul cel mai 
categoric politica ce s’a făcut şi a 
cerut, în locul paradării cu sabia, 
respectarea rosturilor de câştig ale 
populaţiei. Da, în delegaţiunea au
striacă au răsunat voci chemate, cari 
au criticat conducerea politicei ex
terne, şi nu i-au aprobat orbiş toate 
faptele.

Durere, opcz'ţia maghiara a ven
tilat în delrgaţiune numai necazuri 
de ordin formal şi a pierdut vremea 
scumpă fără ca să fi pus degetul pe 
ranele adevărate. Ba opoziţia ma- 
gh'ară a atins şi coarde proprii să 
înstrăineze şi pe cei mai statornici 
şi mai probaţi aliaţi ai monarhiei.

După modesta meaparere, conso
lidarea externă va urma numai du 
pace se va fi făcut în Austria şi in 
Ungaria consolidarea interna. Nu nu
mai eu, dar şi distinşi bărbaţi de stat 
împărtăşesc convingerea, că starea 
de consolidare internă influinţeazl 
consolidarea externă, ea e cauza 
acesteia din urmă. Ia unul din zia
rele mult răspândite cetesc despre o 
pretinsă victorie a Croaţilor, şi spune

numitul ziar, că de acum înainte 
se împart tuturor tot felul de da
ruri, nu numaiCroaţrior, dar şi Ro
mânilor. Alarma aceasta, după pă
rerea mea, e numai ecoul uuor vre
muri ce trebuie să vie, vremuri, 
îa cari toate naţionalităţile, dim
preună cu Maghiarii, vor trăi pe 
aceleaşi temeiuri de libertate şi de 
desvoltare îa această ţară.

Nu sunt iniţiat în cele ce se în
tâmplă şi ce nu să întâmplă, dar în 
special nouăle formaţiuni ee au ur
mat în cursul răsboiuîui balcanic ne 
dau indicaţia, că trebuie să sosească 
vremuri nouă pentru naţionalităţile 
din Ungaria. Sunt de mult convins, 
şi mai ales de când în marginile mo
destelor mele puteri am ocazie să 
mă ocup cu probleme de stat, sunt 
zic convins, că noi, naţionalităţile, 
nu vom atârna cu aspiraţiile noa
stre vecinie în aer, şi că va veni e- 
poca, în care să găsim în această 
ţară şi noi condiţiile unui trai înte
meiat pa libertatea naţională, pe un 
liber progres cultural şi economic. 
Nu putem şti care va fi omul. Ştim 
însă că el trebuie să sosească, pen- 
truca să realizeze ideia asta mare. 
Fi-va acest om contele Ştefan Tisza, 
fi va altul, e Relevant. E neîadoios, 
că celce va realiza-o, le va face Un
gurilor un serviciu mai mare decât 
naţionalităţilor. (Mişcare). Va da cel 
mult dovada că are o concepţie în
ţeleaptă şi că a recunoscut misiunea 
istorică a naţiunei salei şi a statu
lui său.

Repet, e cu totul irelevant cine 
va fi el, dar omul acestei idei tre
buie să săsească. Dar realizarea ei 
nu ao va face cu satisfacerea ambi
ţiilor personale, nici cu mituirea u- 
nora sau altora. Trebuie să primească 
drepturi însuş poporul, şi încă drep
turi, cari pot sări garanteze desvol- 
tarea naţională deplină.

On, cameră! Supremaţie şi ege- 
monie, susţinute prin lege în mod 
artificial, sunt fără d9 preţ; valoarea 
internă trebuie să nască supremaţia 
ori egemonia. A zice simplu: sunt 
egemon, înseamnă, că celalalt e slugă. 
O astfel de supremaţie ori egemonio 
exclude deci principiul egalităţii.

Am spus, că epoca semnalată 
trebuie să sosească, şi cred că tre
buie să se facă de pe acum iniţia
tivele. Ou cât mai curând, cu atât 
mai bine. Să nu ne închidem în faţa 
celor ce se petrec în jur de noi. 
Iată, în Austria oameni politici de 
greutate învinuescUngaria, afirmând, 
că influenţa maghiară slăbeşte mo
narhia. Cine a urmărit desbaterile 
d;n delegaţiunea austriacă, a putut 
să constate, că n’a fost un singur 
orator, care să nu fi accentuat ne
cesitatea unor strânsB şi amicale re
laţii cu România. Sunt însă două 
curente. Unii atribuie răcirea numi
telor relaţii conducerii neeorecte in 
politica externă, alţii găsesc cauza 
răcel i în şovinismul maghiar. Şi chiar 
dacă nu ne vom referi la partidul 
guvernamental, putem spune, c i din 
partea opoziţiei maghiare n’a putut fi 
desimulată antipatia faţă de Re
mania’1. (Va urma).
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Noua lege electorală.
(Urmare.)

CAP IV.
Lista alegătorilor.

I. D esp re  l is te  în  gen era l.

§ 37. Despre alegătorii fiecărui cerc 
electoral este a se purta o listă, compusă 
după cercurile de votare, iar dacă acestea 
se formează din mai multe comune, — 
după comune.

In listă este a se trece numele şi pro
numele alegătoriului, posiţia socială (ocu- 
paţiunea), locuinţa, etatea şi titlul de drept 
ca alegător.

Formularul listei îl stabileşte ministrul 
de interne, pe calea ordinaţiunii, şi presintă 
dietei, atât formularul stabilit, cât şi even
tualele modificări făcute în el.

§ 38. Listele sunt permanente şi au 
să fie compuse în cursul unui an dela in
trarea în viaţă a legii acesteia (§ 154, alin. 
prim), iar după anul intrării lor în valoare 
au se fie rectificate în fiecare an.

Terminul calendaristic pentru lucră
rile compunerei listelor îl stabileşte minis
trul de interne, prin ordinaţiune, cu ţinerea 
în vedere a terminelor stabilite în lege pen
tru procedura rectificării. (§-ul 154).

2. Comisiunea de conscriere.
§ 39. Comitetul central, cu ocasiunea 

constituirii sale pe temeiul acestei legi, 
înainte de încheerea stabilirii cercurilor de 
votare (154), iar mai târziu în fiecare an 
cel mult pănă la 1 Martie, numeşte pentru 
fiecare cerc de votare una ori mai multe 
comisiuni de conscriere. In mod escepţio- 
nal poate fi încredinţată aceeaşi comisiune 
cu conscrierea în mai multe cercuri de 
votare.

Dacă în acelaş cerc de votare func
ţionează mai multe comisiuni de conscriere, 
comitetul central stabileşte în mod amă
nunţit pentru fiecare din ele cercul de ac
tivitate.

Comitetul central stabileşte locul, sau 
locurile, unde se va prezenta comisiunea 
de conscriere în fiecare cerc de votare.

Cu privire Ia astfel de aşezăminte 
industriale, în cari sunt ocupaţi de regulă 
cel puţin o sută de muncitori de gen băr
bătesc, aflători in etatea de alegători, co
mitetul central poate îndruma comisiunea 
de conscriere să meargă la faţa locului.

§ 40. Fiecare comisiune de conscriere 
se compune din trei membri ordinari şi 
unul suplent.

Notariul comunal sau cercual e din 
oficiu membru ordinar al comisiunii, ori 
comisiunilor de conscriere, în cercul sau 
cercurile de votare de pe teritoriul asupra 
căruia se extinde activitatea sa oficioasă.

Ceialalţi membri ai comisiunii de con
scriere îi alege comitetul central. Ales poate 
se fie numai acela, care e trecut în listele 
electorale ale vreunui cerc electoral de pe 
teritoriul respectivului muncipiu (oraş cu 
magistrat regulat) şi posede în vorbire şi 
scriere limba maghiară, iar dacă în cercul 
respectiv de votare sunt număroşi alegă
torii, cari nu ştiu ungureşte, înţelege şi 
limba acestora.

Pe presidentul comisiunii de conscriere 
şi pe substitutul seu îl designează comite
tul central dinbe membrii ordinari ai co
misiunii.

Presidentul şi membrii aleşi ai comi
siunii de conscriere au să fie încunoştiin- 
ţaţi în scris despre alegerea lor.

§ 4L Presidentul şi membrii comi
siunii de conscriere, înainte de aşi începe 
activitatea, pun jurământul (făgăduinţa) 
următor:

«Eu N. N. jur (promit sărbătoreşte), 
că în toate lucrările încredinţate în înţe
lesul legii, comisiunii- de conscriere, voiu 
proceda cu credinţă, fără părtinire şi în mod 
conştienţios. Aşa să-mi ajute Dumnezeu>. 
(In cas de făgăduinţă zicerea din urmă nu 
se rosteşte).

Presidentul şi membrii comisiunii de 
conscriere pun jurământul (fac promisiu
nea) In faţa presidentului comitetului cen
tral, dar pot să-l facă şi în faţa primpreto- 
rului competent după domicilul lor, în co
mitate, iar în oraşe cu magistrat regulat în 
faţa primăriului. Despre prestarea jurămân
tului (promisiunii) se compune proces verbal, 
pe care primpretorul (primăriul oraşului 
cu magistrat regulat) îl înaintează numai 
decât presidentului comitetului central,

§ 42, Acţiunea comisiunii de con
scriere e publică. Pentru a se putea începe 
activitatea, se cere, afară de president, pre- 
senţa a cel puţin urmi membru.

§. 43. Ziua de începere a activităţii 
comisiunii de conscriere o pune presiden
tul comisiunii de conscriere pe cel mult 
15 Martie, şi atât ziua, cât şi localitatea în 
care va lucra comisiunea, o aduce la cu
noştinţă publică, cel puţin cg opt zile
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înainte de începerea activităţii, pe calea 
antistiei comunale, respective a primarului 
orăşenesc, în modul obicinuit (prin placate 
lipite în număr suficient, in comune even
tual prin baterea tobei), cu observarea, că 
cei interesaţi au să se presinte în faţa comi
siunii pentru justificarea dreptului lor 
electoral, aducând cu ei documentele, iar 
stăpânii având a pune la disposiţia comi
siunii de conscriere, întro zi anumită, da
tele amintite în §-ul 55.

Dacă comisiunea din pedeci de ne
învins nu şi-ar putea începe activitatea în 
ziua stabilită, persidentul încunoştiinţează 
despre aceasta numai decât antistia comu
nală (pe primarul orăşenesc), fixează tot
odată un termin nou, pe care antistia co
munală (primarul oraşului) e datoare a’l 
publica numai decât. Noul termin trebue 
astfel fixat, ca dela publicarea lui până la 
începerea activităţii să rămână după pu
tinţă un interval de trei zile.
3. Modalitatea şi condiţiunile conscrierii.

§. 44. Trecerea în-listă şi ştergerea 
din listă a alegătorului, se face din oficiu, 
întrebuinţându-se datele oficioase aflătoare 
la disposiţie; iar întrucât date oficiose, nu 
ar sta la dispoziţie, pe baza anunţării 
celor interesaţi şi a datelor presentate de 
ei. In caşuri, cari merită o deosebită con
sideraţie, la rugarea motivată a părţii in
teresate, comisiunea de conscriere poate 
să iee dispoziţii dîn oficiu pentru câştiga
rea anumitelor date oficioase.

Acela, care după cunoştinţa comi
siunii de conscriere, sau după datele cari 
îi stau la disposiţie, întruneşte condiţiunile 
necesare pentru a fi trecut în listă (§§-ii 
1—14), fără considerare la dorinţa sa, are să 
fie trecut în listă.

Acela, care se presintă în persoană 
înaintea comisiunii de conscriere, pentru a-şi 
dovedi dreptul de alegător, trebuie să fie 
ascultat, în ordinea în care s’a anunţat.

§. 45. In listă are să fie trecut acela, 
despYe care e convinsă comisiunea de con
scriere, că pe vremea conscrierii se află 
în posesiunea condiţiunilor legale ale în
dreptăţirii de a alege.

Cu privire la etate, e de ajuns a fi 
trecut în listă, dacă persoana, care e de 
trecut, împlineşte anui dela a cărui împli
nire depinde îndreptăţirea sa de a alege, 
încă în cursul anului calendaristic în care 
se face conscrierea.

Trebue luat în listă şi acela, faţă de 
care esistă vreunul din motivele de escep- 
ţionare ori escludere înşirate în §§-ii 13' 
şi 14, dar cu privire la care se dovedeşte 
cu document public, că motivul de escep- 
ţionare ori de escludere înceată necondi
ţionat în cursul anului calendaristic, în care 
se face conscrierea.

§. 46. Nu vine trecut în listă acela, 
despre care s’a convins comisiunea de 
conscriere, că e mort, sau şi-a perdut vreuna 
din condiţiunile cerute pentru a fi luat în 
listă, ori că a fost luat cu greşală în listă.

§. 47. Alegătorul, cu escepţia celor 
înşiraţi mai la vale, numai într’o listă 
poate fi luat.

Alegătorul vine trecut in lista acelui 
cerc de votare, respective a acelei co
mune (§ 37), unde locueşte pe vremea 
conscrierii, chiar şi atunci, când în anul 
stabilit în §-ul 3 a locuit în părţi ale ora
şului (comunei), aparţinătoare cercurilor 
diferite electorale ori de votare.

Persoanele numite mai la vale sunt 
a se trece în liste în următoarele locuri:

1. Cei aplicaţi la stat, municipiu, co
mune, instituţiuni publice, fundaţiuni pu
blice (fonduri publice), Ia întreprinderi de 
ale statului, la întreprinderi sau reu
niuni obligate să dee socoteală publică, 
dacă locuesc în centru, în cercul de vo
tare corespunzător locuinţei; iar dacă lo
cuesc în afară de centru, acolo unde lo
cuesc, în înţelesul alineatului 2 al acestui 
paragraf, şi pe deasupra şi în centru, în 
cercul de votare în care se află localul 
oficios al celui aplicat.

2. Pe acela, care în afară de domi
cilul său, are proprietate de pământ, casă, 
mine, după cari în anul calendaristic, care 
premerge compunerii, respective rectifi
cării listei, e împovărat în acea comună 
cu cel puţin 100 coroane dare directă de 
stat, înţelegându-se aci şi darea repartisată 
pe pământul şi casa scutită în mod pro- 
visoriu de dare, în afară de localitatea 
unde locueşte, încă şi acolo, unde’şi are 
moşia. La darea de pământ, casă, mine, 
a alegătorului, este a se adăoga darea de 
aceeaşi natură şi a soţiei, dacă trăeşte cu 
el în căsnicie comună, cum şi a copiilor 
minori, legitimi, ori legitimaţi.

3. Pe acela, care face serviciu pu 
blic în străinătate, pe baza numirii ori în
sărcinării primite dela regele, dela guvernul 
ungar reg. ori dela careva dintre miniştrii 
cpmuni, sau e aplicat în străinătate ca 
funcţionar al vreunei întreprinderi din Un
garia, obligată să dee socoteală publică, 
în lista acelui cerc de votare, respective a

acelei comune, în care a locuit mai pe 
urmă, înainte de a fi fost numit ori apli
cat, ori în care plăteşte dare, iar la do
rinţa sa, în lista vreunuia dinire cercurile 
de votare ale capitalei şi reşedinţei Bu
dapesta, numit din partea sa.

§ 48. Justificarea condiţiunii referi
toare la etate este a se cere numai dacă ea 
e îndoelnică. Pentru dovedirea etăţii, afară 
de estras de botez, poate fi folosit şi alt 
document public.

Sub titlul de alienat, conform §-lui 
14, punct 2, poate fi neconsiderat la trecerea 
în liste numai acela, cu privire la care 
împrejurarea aceasta e stabilită prin sentinţă 
judecătorească, referitoare la punerea sa sub 
curatelă, sau prin atestat dela medicul 
autorităţii.

§. 49. Dovedirea terminării cu succes 
a clasei a saşa a şcoalei poporale elemen
tare va fi regulată prin lege specială.

Cu privire la celce a terminat clasa 
a şasa a şcoalei poporale elementare înainte 
de a întră în vigoare legea specială, ter
minarea cu succes a clasei numite de 
şcoală trebuie dovedită cu certificat, com
pus corăspunzător 'legilor de până acuma, 
pe vremea facerii examenului, ori compus 
ulterior, pe temeiul însemnărilor autentice 
şcolare, purtate în vremea aceea, sau cu 
copia autentică a astorfel de certificate.

Aceea, că pe basa căror fel de în
semnări şcolare poate fi estradat ulterior 
certificatul pentru justificarea amintită în 
alineatul premergător despre terminarea 
cu succes a clasei a şasa a şcoalei ele
mentare poporale, precum şi celelalte mo
dalităţi ale estradării astorfel de certificate 
ulterioare, le stabiteşte ministrul de culte 
şi instrucţiune publică, în înţelegere cu 
ministrul de interne.

§. 50. Cunoaşterea scrisului şi ce
ntului se dovedeşte prin cetirea în faţa 
comisiunii de conscriere a textului tipărit, 
stabilit din partea comisiunii de conscriere, 
şi prin copiarea, în faţa comisiunii, a unui 
text dictat de presidentul sau de vreun 
membru.

Cunoaşterea scrisului şi cetitului poate 
fi dovedită în faţa comisiunii de conscriere, 
afară de limba maghiară, încă şi în limba, 
care e folosită în cercuri largi în localita
tea respectivă. In altă limbă vie se poate 
dovedi scrisul şi cetitul cu certificatul 
tălmaciului autentic judecătoresc, îndreptă
ţit pentru limba respectivă.

In scopul cetirii şi a dictării eşte a 
se folosi vreuna din cărţile de cetire, con- 
cese de ministrul de culte şi instrucţiune 
publică pentru clasa a şasa a şcoalei po
porale elementare, ori aprobate în înţelesul 
art. de lege 17 dela 1907, §-ul 20, punct 
2, întrucât se află în limba respectivă. In 
lipsa unui astfel de manual, textul îl sta
bileşte comisiunea de conscriere.

Comisiunea de conscriere invită pe 
acela, cu privire la care se află de nece
sară dovedirea cunoaşterii scrisului şi ce
titului, prin publicaţiune corespunzătoare 
usului local, eventual prin invitare perso
nală, înaintea ei, cu observarea, că dacă 
nu se presintă, fără a se scuza, va fi con
siderat ca unul, care nu ştie ceti şi scrie.

§ 51. Dovedirea terminării cu succes 
a clasei a şasa a şcoalei poporale elemen
tare şi a cunoaşterii scrisului şi cetitului 
este a se abandona cu privire la aceia, cari 
se află, ori au fost în astfel de posturi, sau 
ocupaţiuni, cari prin lege sunt legate de 
cualiflcaţie şcolară, ori erau legate atunci, 
când respectivii se aflau în posturi, ori în 
eserciţiul ocupaţiunii. Dovedirea cunoaşterii 
scrisului şi cetitului mai e de abandonat 
şi cu privire la aceia, cari în urma naturii 
ocupaţiunii lor, deşi ea nu e legată de 
cualificaţie legală, nu se pot dispensa de 
cunoaşterea scrisutui şi cetitului.

Stabilirea cunoaşterei scrisului şi ce
titului din partea comisiunii mai e apoi 
de abandonat cu privire la aceia, cari au 
arătat, că ştiu ceti şi scrie, în faţa comi
siunii permanente, alcătuită în acest scop 
în centrele cercurilor (pretoriaié) şi în ora
şele cu drept municipal şi cu magistrat 
regulat, din sânul autorităţii administrative 
de forul prim, şi despre aceasta produc 
certificat în original, sau în copie auten
tică. Comisiunea aceasta se compune din 
funcţionari administrativi şi din puteri di
dactice, numite din partea comisiunii ad
ministrative. E admis se dovedească cu
noaşterea scrisului şi cetitului fiecare ce
tăţean de stat ungar de gen bărbătesc, 
care a împlinit etatea de 24 ani. Cu pri
vire la modul dovedirii, sunt dătătoare de 
măsură dispoziţiile § lui 50. Certificatul dat 
din partea comisiunii are valabilitate pen
tru ţara întreagă şi stabileşte pentru tot
deauna cunoaşterea scrisului şi cetitului. 
In celelalte organişarea şi procedura comisiu
nii o stabileşte, prin ordinaţiune, ministrul 
de culte şi instrucţiune publică, in înţele
gere cu ministrul de interne.

Dacă nu există cumva îndoeală te
meinică, dovedirea cunoaşterei scrisului şi 
cetitului nu este a se cere nici dela ceice

dovedesc, că au terminat cu succes clasa 
a patra a vreunei şcoale poporale elemen
tare din Ungaria, cu certificat dat pe tim
pul faceru examenului, ori compus ulterior 
pe baza însemnărilor autentice şcolare, sau 
cu copia autentică a unui astfel de certi
ficat sau dovedesc, cu certificat presentat 
în original sau în copie, că au terminat cu 
succes cursurile organizate de consiliul reg- 
nicolar cultural pe seama adulţilor, în sco
pul însuşirei scrisului şi cetitului.

Aceea, că pe baza căror însemnări 
şcolare se poale estrada ulterior, în scopul 
dovedirei amintite în alineatul premergător, 
certificatul despre terminarea cu succes a 
clasei a patra a şcoalei elementare popo
rale, cum şi modalităţile celelalte ale estra
dării astorfel de atestate ulterioare, le sta- 
bileşte_ ministrul de culte şi instrucţ une pu
blică, în înţelegere cu ministrul de interne.

§ 52. Cu privire la sumele de dare, 
cari sunt a se lua în considerare din punc
tul de vedere^ al dreptului electoral, e dă
tătoare de măsură tabela de dare, respec
tive cu privire lâ  proprietatea de pământ 
şi de casă, scutită de dare în mod provi- 
soriu, registrul despre repartizarea dării.

__________  (Va urma).

Bin proîopresbsîerats.
Conferenţa preoţească din Treiscauna.

Cu câtă bucurie şi nerăbdare eştept 
conferenţa noastră preoţească. Da-o parte 
bucuria revederii cu a ţâ ţa  fraţi slujitori la 
acelaşi altar, cari se lovesc de aceleaşi p:e- 
deci tn viaţa grea pastorală! Şi mai ales e 
mare bucuria revederii intr’un tract ca al 
nostru, atât de resfirat şi unde ne ame
ninţă atâtea primejdii, atât b serica, cât şi 
şcoala! De altă parte simţ;m flecare, că nu 
suntem înarmaţi In desjuns cu toate arme'e 
de lipsă pentru lupta ce ne cere viaţa pas
torală. S’mţim o trebuinţă arzătoare, de a 
ne In'âlni, a ne destăinui greutăţile, de cari 
ne izbim, a  ne îmbărbăta unul pe altul şi 
a primi unul de'a altul desluşiri, sfaturi şi 
îndrumări prietincşli.

Cu mare plăcere cetesc rapoartele tu- 
tutor conferenţelor, apărute In bine condu
sul nostru „Telegrafd Român*, şi de câte 
ori adj, că şi în alte trade au fraţii noş
tri aceleaşi nedumeiri, ca şi noi, că se lo
vesc de aceleaşi greutăţi ca şi no:, cu ne
răbdare urmăresc raportul ca să văd ca 
remedii au o fi tt ei pentru  În lăturarea gre
utăţilor.

De aceea eu afli de lipâă, c i să se 
publice raport despre dacugirea fiecărei 
conferenţe, omiţându-se Inâă lucrurile ne
esenţiale şi de interes pur local, cum sunt 
d. e. persoanele ce au servit, sau predicat, 
cari au vorbit etc. etc. Aş*, ca cetind ra
poartele conferenţe'or să-ţi de a de gândit, 
să-ţi arete probleme de ale vieţii pastorale 
şi feliül mai uşor de împlinire a lor, să te 
îndemne a urma pildele bune, să capeţi 
desluşiri în multe'e nedumeriri, ce ţi se i- 
vesc Ia tot pasul.

Gâ’ăuzit de aceste gânduri, voiu ra
porta daci şi eu despre decurgerea confe- 
renţei noestre preoţeai din tractul Treîsca- 
une, mai ales că sunt multe momente de 
remarcat, cari sunt de interes general.

Ţm să amintesc, ca moment Imbucu- 
răto", că au absentat puţini preoţi dela con- 
ferenţă, şi că confereaţi a decis — foarte 
rezolut şi unanim — ca preoţii cari au ab
sentat In 1912 şi cei din 1913, şi nu şi-au 
putut scuzi — motivat — absenţa, să sol- 
vească pedeapsa de 10 cor. neamânat la 
fondul ppesc, rugând pe daul protopresby
ter a executa ace3t decis întocmai.

Alt moment înbucu ător e fe'ul de- 
cu'gerei şedinţei 1 Preoţii au luat parte la 
discuţii cu mare in'eres, cu toată francheta 
şi sinceritatea, neascuczându-şi nedume
ririle faţă de chestia discutată, chiar dacă 
privea pe superiori, sau pe egali în func
ţiune. Mi-a impus desinteresul ce’l arăta 
fiecare Ia discuţ e, şi demnitatea, cu care 
discuta. Nici un atac personal cu ascui'ş 
îndreptat contra persoanei, ch'ar şi In ca
zuri când era criticată franc gi fără jenă 
— procedura cuiva. Vedeai bine, că nu 
era vorba de persoană, ci de principiu şi 
de iubire de adevăr. Şedinţa a durat, după 
terminarea serviciului divin şi a predice!, 
dela 10—12 şi după masă d9la 2 - 6  fără 
întrerupere.

La discuţia asupra serviciului divin 
s’au constatat unele mici abateri dela pre
scrierile tipiconale. A format însă puncte da 
controversă modu1, In care Îndeplineşte unul 
şi altul diferitele părţi ale serviciului divin, 
cari nu sunt precizate In liturgh er, ci sunt 
indeplin te după usul vechu local, sau după 
feliül cum au văzut singuraticii preoţi că 
le săvârşesc alţii. Aşa au fost: deschiderea 
uşilor împărăteşti, trasul perdelelor, căditul, 
unda să stea preotul când rosteşte după 
simbolul cred ntei »darul Daului nostru Îs. 
Cr.u şi „sus să avem inimile“, n  uşa Im- 
părăteas ă, sau înapoia ei, la altar, fiind 
numai perdeaua trasă? La „sus să avem i-
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nimile* ridică mânile sus, sau stă cu mă
riile cruciş pe piept, plecând preotul capul 
tn jos, cum am auzit la o conferenţă, in 
tractul Brar, că practică unii? Şi a'tela 
mu'te! La toate aceste puncte de contro
versă, fiecare vrea să capaciteze pe cela
lalt că aşa e mai bine, cum obicinueşte el, 
dar nu poate documenta adeveritatea celor 
susţinute decât cel mult cu aceea că el 
asa usitează. Ce e prin urmare de făcut? 
Eu sfii o singiră cale ce duce la scop. 
Prea Ven. Consistor să decreteze pentru toate 
conferenţele preotes'i din 1914 şi 1915 ca 
temă principală Uniform'zarea serviciului d i■ 
vin. In confereuţele d n 1914 să se con
state şi să se faci raport despre uzul prac
ticat tn toate bisericile din tract, precizân- 
du-se punctele de deosebire la diferitele b - 
serici. Acest raport — unul din fiecare 
tract — să se compună, sau în conferenţă 
pe baza rapoartelor verbale ale preoţilor, sau 
pe baza raportului in scris înaintat de fie
care preot înainte de ţinerea conferenţei cu 
14 zile şi tr’mis la o comisie numilă spre 
acest scop care are să-şi înainteze rapor
tul său general cătră conferenţă. F.eeare 
tract îşi va înainta raportul său imediat 
după conferenţă ccmisiunei numite de P. 
V. Consistor dintr9 membrii săi şi profe
sorii seminariali. Această comisiuue va pre
găti pe baza rapoartelor din tracte’e aihi- 
diecesei un raport general, constatând ast
fel diferitele rbaten ce se practică de a 
prescrierile tipiconale. totodată va lucra 
şi publica un ştudiu amănunţit cum trebue 
îndeplinit serviciul divin în .toate amănun
tele char şi mai neînsemnate ca să fie a- 
măsurat regulelor tipiconale. In conferen
ţele din 1915 se va constata apoi pe baza 
studiului comisiunei, întru cât se abat sin
guraticii preoţi dela servic'd divin ade
vărat, conform regule'or tipiconale. Acolo 
va vedea fiecare preot, unde şi ce a gre
şit în trecut, având a se conforma pe vii
tor Intru toate. La conferenţă din 1916 şi 
anii următori având apoi a servi tot alţi 3 
preoţi se va putea uşor constata, întrucât 
se abat ei de'a prescrierile tipiconale. In 
feliül acesta se va putea ajunge la un ser
viciu divin uniform în arhidiecezi întreagă.

După discuţia asupra serviciului divin 
s’a pus la ordinea zilei „Reuniunea de în
mormântare“ a preoţilor din tract. Statu
tele au fost primite de conferenţă din 1911 
lucrate fiind pe baza statutelor din tractul 
Agnitei, dar nu s’au pus In executare până 
acuma. S’a decis, ca să se constate că 
plătirile efectuite pâuă acum benevol de 
singuraticii preoţi. întru cât acoper sum?, 
ce trebue plătită? (socotind Reuniunea de 
Inactivată Încă în 1911).

S’a revenit asupra hotărârei aduse în 
anul 1911, l i  cea ce priveşte biblioteca 
tractuală. Fiind tractul tare răsfirat, fiind 
o deportare de 100 km. dela o extremitate 
la alta, s’a ajuns la convirgerea, că o even
tuală bibliotecă tractuală preoţească înfiin
ţată prin cotizaţii anuale de 5 cor, nu ar 
putea fi utilizată cu deplin succes. S’ar 
putea lua cel mult o carte sau două de 
cătră un preot, într’un an, spre cet re ! Da 
altă parte cărţile teologice, de cari avem 
lipsă ne-ar trebui să le avem totdeauna la 
dispoziţie. Având aceasta In vedere s’a ho 
tărât, ca d o cotizaţia anuala de 5 cor. să 
se procure de cătră o comisie bibliografică 
pe seama fiecărui preot una sau msi multe 
cărţi teologice, predic:, cari vor fi proprie
tatea particulară a fiecăruia. In feliül ace
sta în câţiva ani va putea să-şi t ibă fiecare 
preot o b bliotecă din cărţi teologice. Ca 
să se vadă Intru cât va fi ducătoare la 
scop această hotărâre, propunătorul ei s’a 
oferit, ca în sch'mbul taxai de câte 5 cor. 
ce vor solvi membrii conferenţei la mâna 
lui, să procure, şi la prox:ma conferenţă 
să predea fiecăruia o carte sau mai multe 
cărţi teolcgice potrivite. înainte de confe- 
renţa viitoare, cu vre-o 2 —3 luni va com
pune un conspect bibliografic, recomandând 
fiecărui preot cartea ce o crede propună
torul de msi necesară. Dacă ucul sau altul 
va avea deja în b bliotecă sa cßitea 
ce i se recomandă în conspectul bib'ogra- 
fic trimis sau va dori alta în locul ei, va 
avea să anunţe despre dorinţa sa îndată 
pe propunălor. Acesta va comanda apoi 
dela şi prin librăria arhidiecezană cărţile de 
lipsă toate deodală, ca să le poata preda 
cu ocazia conferenţei. Că întru cât se va 
dovedi această idee bună, de practică şi 
ducătoare la scop, se va vedea la pre xima 
conferenţă.

A urmat la ordinea zilei greutăţile ce 
le-a îniâmpinat in anul trecut fiecare preot 
în activitatea sa pastorală. Dela sine se în.- 
ţelege că celo mai multe plârgeri au fost 
din pricina grcutăţlor şi piedecilor ce se 
pun în cslea catehizaţiei elevilor noştri dela 
şcoalele de stat. Unul s’a plâns, că învăţă
toarea a interzis elevilor, sub ameninţare 
de bătaie, ca să răspunză la catehizaţii 
româneşte. Ca să Infrica pe elev', respec
tiva învăţătoare ia parte la ora de cate
hizaţii, ca privitoare. Preotul a făcut raport 
prin protopop la P. V. Consistor primind 
răspuns, să propună numai româneşte. Al
tul reflectează, că fiind prietin cu invăţăto-

ru1, acela trece cu vederea propunerea în 
româneşte. Altul nu a ţinut examen cu e- 
levii, r.epermiţându-i-se în româneşte etc. 
etc. D'n toate acestea se desprinde consta
tarea, că tot mai trebue mult făcut pentru 
apărarea dreptului nostru de a propune re- 
ligiunea tn româneşte.

La propunerea Dnului protopresbiter, 
făcută încă în cadrul vorbirei de deschi
dere, conferenţă a decis unauim şi a ru
gat oficiul ppesc, să intervină pe lângă de
putaţii mireni ai traelului în deosebi, apoi 
pe lângă toţi deputaţii sinodului arhidiece- 
zar», ca la schimbarea statutelor fondului 
de penziuni să se primească, ca

1. anii de serviciu ai preoţilor să se 
compute la fel cu cei ai oficianţilor din 
grem 'u;

2. să aibă drept de penziune şi pre
oţii, cari au capelani;

3. văduve'e preotese să primească 
penziune îndată după moartea soţului, având 
a se încassa Va d:n venitele paroh'ei tn fa
vorul fondului de penziuni;

4. să se uree contribuţia anuală a 
comunelor bis. la fondul de penzium.

Aceste desiderate să se comunice tu 
turor oficiilor ppeşti, spre a se desbate şi 
primi şi în celelalte conferenţă preoţeşti.

Toate hotărârile frumoase, aduse tn 
această conferenţă vor aduce roade, dacă 
vor fi executate cu aceeaşi dragoste şi zel 
cu care s’au adu3. Ceea ce se va putea 
constata la prcx'ma conferenţă.

Preotul Aurel Nistor.

N O U T Ă Ţ I .
Examenele de cualificaţiune învă- 

ţătorească de corigentă la institutul 
pedagogic al seminarului arhidie- 
cesan „Andreian“ de aici din Si- 
liiu se vor ţinea ín J6/29 Decemvrie 
a. c. la  8 ore a. m.

*
Şedinţă festivă. Sâmbătă, în ziua sfân

tului Apostol Andrein, societatea de lectură 
„Andrem Şaguna* a studenţilor la teo'ogie 
dela seminariul arhidiecezan a aranjat o 
şedinţă festivă foarte succeasă, întru me
moria marelui Arh’ereu Aníreiu búron úe 
Saguna. A participat la serbarea ţinută In 
sala seminariulu', şi încăpută la orele 11, 
şi I. P. S. Sa, Aih'epscopul şi Mitropolitul 
loan Meţianu, însoţit de P. C. Să, Arhiman
dritul Dr. Ilarion Puşcariu, vicariu aihie- 
piscopesc, şi de mai mulţi domni asesori 
consistorial', apoi corpul profesoral, In frunte 
cu P. C. Sa, Dr. Eusebiu R. Roşea protc- 
sincel, d rector seminarial, şi alt public. 
Programul publicat In numărul trecut a! 
ziarului nostru a foât bine executat. Cu
vântul da deschidere l’a rostit dl profesor 
Dr. A. Crăciunescu, ear clericul C. Rodea 
a vorbit despre „Andreiu Şaguna“, şi déri
éül G. Maior despre ,începuturile bisericei 
noastre.* Corurile au fost foarte bune. La 
urmă I. P. S. Sa, Aih episcopul şi Mitro
politul nostru loan, a adresat elevilor o 
frumoasă cuvântare, mulţămindu le pentru 
aranjarea succesei serbări şi îndemnândc-i 
să ţină cu tărie la idealurile pe cari şi 
le-au format şi după ce vor tntra în viaţa 
practică. La 12 ore serbarea a luat sfârşit. 

*
Conferenţele Asociaţiunii. Eri, Dumi

necă, la orele 5 s’a început la „Asocia- 
ţiune* seria conferenţelor publice. A vorbit 
domnul profesor Dr. Nicolae Bălan despre 
ideile religioase ale lui Leo Nicolaevici Tolstoi. 
A fost ascultat cu atenţiune şi interes de 
un public număros. Dumineca viitosre 
va vorbi domnul protopresblter Dr. loan 
Lupaş deăpre baronul ÉőtvŐ3 şi ŞBguoa.

*
Distincţia. Dl Dr. Cornel Diaconovici, 

preşedintele coloniei austro ungare din Bu 
cureşti, a fost decorat de Monarhul nostru 
cu crucea de comandor al ord nului Fran- 
cisc Iosif I. Ordinul i s’a predat de noul 
ambasador austro-urgar, contele Czeroin, 
cu prilejul inaugurării palatului' coloniei 
austre-ungare din Bacureşti.

* •

Omorât în tunel. Muncitorul dela căile 
ferate losif Borboni, d n părţile Devei voea 
inti’o seară să ajungă într’un sat pe o cale 
scurtă. A intrat în tunelul de pe linia vici- 
nală dela Ilia, ca să iasă aproape de locul 
unde avea lucru. N’a avut însă noroc, căci 
tocmai la nuj'ocul tunelului s’a trez’t tn 
faţă cu locomotiva unui tren, care l a rupt 
în bucăţi. #

Imigrare oprită. Guvernul canadian, din 
motiv că s’au înmulţit extraordinar mun
citorii fără lucru, a oprit im’grarea de me
seriaşi şi lucrători în provincia Columb'a 
briticâ. Oprirea are valoare până la 31 
Martie 1914.

Viriliştii din Orăştie. După Libertatea, 
oraşul Orăştie tn 1914 are următorii vi- 
rilişti români: loan I. Yulcu, Dr. A. Muntean, 
Nicolae Vlad, „Ardeleana*, loan Moţa, D-. 
R. Boca, Dr. A. Vlad, Const. Baicu, Dr. 
I. Popu. Dr. A. Deac, Dr. C. David, Dr. 
Silviu Moldovan şi Simeon Corvin jun., — 
cu totul 13 virilişti români. Saşii au 10, 
u: gurii 5, evreii 3. Laolaltă sunt 31 de 
virilişti. *

Diplomă fără valoare. Universitatea 
din Basel a ajuns în situaţia neplăcută să 
anuleze o diplomă de doctor, care a dat-o 
unui inginer. Andrei Haas, un alsacian din 
Mühlhausen, obţinuse la facultatea filozo
fică a aceste' universităţi titlul de doctor 
în fi'czofie pe temeiul unei disertaţiuni 
ştiinţifice. Curând după promovare s’a con
stata', că lucrarea inginerului este plagiată 
din o carte a protesorului Rfhbock din 
Karlsruhe. Universitatea din Basel anunţă 
acum, că anulează diploma de doctor 
în filozofie a lui Andrei Haas.

*
Pertractare finală. Procesul preotului 

George Murăşan şi al soţilor să', acuzaţi 
pentru agitare — tn afacerea episcopiei 
Hajdudorog, — S3 va pertracta la tribuna
lul din Sătmar Luni, îa 12 Ianuarie 1914.

i»
Revoltă la institutul corecţional din 

Gherla. Una dintre familiile micilor crimi
nali, dela institutul corecţional al Gherlei, 
a înscenat o adevărată revoliă în contra 
capului însărcinat cu supravegherea lor. 
Mercuri înainte de ameazt tinerii aveau să 
fie conduşi în sala de lucru. Supraveghe
torul Insă n’a putut întră în odaea lor, 
deoarece uşa era baricadată cu paturi, 
scaune, saltele şi alte lucruri. Servitorii, la 
porunca directorului, au desch s uşa cu forţa ; 
bieţii in vremea aceasta aprinseseră hainele 
de pat, ear pe servitori i au primit cu lo
vituri şi cu izbiri de pahire şi farfurii, ră 
nind pe câţiva dintr’inş i. Rsvoltanţii au fost 
desirmaţi şi ferecaţi. Procurorul dela Dej 
a sosit la Gherla, să cerceteze cazai.

*
Statul acuzat. In 1675 a murit pa in

sula Corfu un francez bogat, Jean Thiery, 
care prin testament şi-a lăsat averea la 
fraţii săi şi la urmaşii acestora. Moştenirea 
făcea 20 milioane de franci. In considerare 
că insula Corfu se afla pe vremea aceea 
sub stăpânirea Veneţie’, banii aceştia au in
trat în banca de stat a republice’. Câud Na
poleon Bonaparte a cuprins în 1797 Vene
ţia, a confiscat averea famlbei Thiery şi o 
parte a întrebuinţat-o pentru armată, altă 
parte a trimis-o la Paris. Acum s’a ivit o 
doamnă Colton, care cobnară în linie di
rectă dela Jean Th’eiy, şi care a împroce- 
suat statul francez, cerând să i se plătească 
m lioanele. Procesul se va judeca tn săptă
mâna aceasta. *

f  Vasile Oana, preot greco oriental ro
mân in P.anul de sus, a adormit în Dom
nul după un morb acurt, dar greu în 11 
Decemvrie Ia orele 11 noaptea, In etate de 55 
de ani. Rămăşiţele pământeşti i s’au aşezat 
spre vecinică odihnă Sâmbătă în 13 I. c. 
ia 12 ore în cimiteriul gr. or. rom. din Pianul 
de sus. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bi
necuvântată 1 *

„Cartea verde“ şi „Le Traité de 
Paix de Bucarest“ se găsesc de vân
zare á 4 Lei volumul la  L;brării!e 
C. Sfetep, Bucureşti. Se pot comanda 
şi prin Librăria arhidiecezană din 
Sibiiu.

*
Tabloul La Gioconda s’a găsit. Din Roma 

vine ştirea senzaţională, că celebra Mona 
Liza a lui Lionardo daVmei, dispărută din 
Luvrul Parisului, a fost găsită Vineri Ia Fi
renze. Hoţul, un oarecare Vincenzo Perugia, 
este arestat. Tabloul îl oferise spre cumpă
rare în Milano, apoi în Firenze unui anti
car ; dar n’a reuşit, căci poliţia informată a 
deţinut pe Vincenzo. Mare bucurie în Paris.

*
t  Ana Bogăţan născ. Blajan, văduvă 

preoteasă, în Măgina, după grele suferinţe 
a decedat Luni, în 8 Decemvrie 1913, la 
orele 4 dimineaţa în ai 74-lea an al vieţii, 
şi a fost înmormântată Mercuri în 10 De
cemvrie 1913, ia ora 1 p. m. în Măg na. 
Odihnească în pace!

*
Societate de radiu. In Berlin s’a în

fiinţat o societate cu scop de a procura 
şi a pune în vânzare radiul. Capitalul social, 
de o jumătate de milion de mărci, îl dă socie
tatea de asigurare generală din Berlin.

#
Diamante nouă. Z:arul DaVy Mail scrie 

că doi mineri englezi au găsit la Kimberley 
două diamante, cari întrec tn mărime şi 
frumseţe toate diamantele cunoscute pănă 
acuma. ♦

Rugare. Toate oficiile parohiale şi toţi 
particularii cari au primit Apelul parohiei 
Gurciu, tn scopul edificărei şcoalei gr.-or. 
sunt rugaţi să’i înapoieze pănă cel mult 
tn 1 Febr. 1914, ca să ne putem da seamă 
publică. Celelalte foi încă sunt rugate a 
publica rugarea aceasta. Curciu, 24 Noem- 
vrie 1913. Oficiul parohial.

*
Mulfămită. Subscrisul tn numele po

porului din Calean îmi ţin de datorinţă şi 
pe această cale a aduce cea mai adânc 
simţită mulţămita proh'anului Emanuil Negrea 
şi soţiei sale, născută Ana Bucur, cari In pre
zenţa mea la notariul public din Mociu au 
testat pentru biserica ort. rom. din Calean 1 
Ş' Vi juglr de pământ. Mociu, la 30 Nov. 
1913, Simeon Ciuca, par. adm. parohial al 
Caleanulu5. *

Sanatorul uitării. Un doctor Spidler 
şi-a aranjat cu mult lux tn Newyork o lo
cuinţă, pe care a numit-o sanatorul uitării. 
Poliţia a prins de veste că tn locuinţa doc
torului se găsesc cantităţi însemnate de 
opiu şi câteva sute de ciubuce. Detectivii 
cercetând au găsit In adevăr tn odăile se
crete ale doctorului mai multe femei ame
ţite în urma consumării de opiu. Femeile, 
care făceau parte din societatea cea mai 
distinsă din Newyork, plăteau câte 50 do
lari (250 coroane) pe zi pentru a găsi tn 
opiul adormitor uitarea necăzurilor pămân
teşti. Adus In faţa judecătoriei, Spidler şi-a 
recunoscut păcatul. Cercetarea urmează.

*
Pentru săracii noştri. In urma apelu- 

lului nostru, Prea Cuvioşiile lor Dr. Ilarion 
Puşcariu, arhimandrit şi vicar arhiepiscopesc 
şi Dr. Eusebiu R. Roşea protoiincel, au dat 
câte 5 cor., Dr. George Proca, secretar consis
torial, 2 co r, loan A. de Preda, fişcal con
sistorial 5 cor., Romul Perian, referent 
exactoral 2 cor.; George Borzea, paroh, 
(Goveş, 3 cor. şi Dem. Goltofeanu, abs. in 
teol. şi rigorozant în drepturi; 3 rocuri, 2 
veste etc. Mulţum’nd pentru prinos, In nu
mele săracilor, apelăm pentru daruri de 
orice natură la inimile generoase. Sibiiu, 
15 Decemvrie n. 1913. Comitetul „Reuni
unii sodalilor români din Sibiiu*: Victor 
Tordăsianu, president; Ştefan Duca, notar.

«
La fondul Victor şi Eugenia Tordă- 

şianu pentru înzestrarea fetelor sărace al 
Reuniunii meseriaşilor sibieni, au mai dă
ruit: Nicolae Stoica, măestru de dans di
plomat, co1'. 2'06, adunate cu pălăria „Dzeu 
vede“ la convenirea din 15 Noemvrie c , 
Eugenia Roman, elevă de modistărie (Viena), 
80 bani; Demetriu Barbu, învăţăcel măsar, 
6G bani; Nicolae Lepedeanu, înv. (Bacifalu), 
soţia sa Maria n. Manole si copiii lor Eu
genia, Otília, Simion, Maria, Demetriu, 
Stanca, Costanţa si Nicolae, câte 20 bani, 
sau în total cor. 2; Simion Turtea, paroh 
(Săsăuşi), 25 bani; Zsharie Pop, cui. tip. 
(Rodna veche), 20 bani; George Duşoiu, 
inginer. Avram Păcurariu. protopresb. (Mer- 
curea), Fr. H tscb,pantofar,Ineheiând contract 
cu învăţăcelul George Florea din Deda, 
câte 50 bani şi Nicolae Moh un cui. tip. 
emeritat, 25 ban’.

„ C o s i n z e a n a “ —  g r a t i s !
o capătă de acum pănă la Anul Nou toţi 
acei cari, dorind a avea tn anul viitor această 
bine îngrijită revistă literară ilustrată ro
mânească, — trim it de peactim abona
m entul pe cel puţin  jum ătate de a n  
1914 , — adecă 6  cor.

Folosiţi prilejui, trimiţând taxa la 
adresa: Administraţia „ Cosinzeana*, Orăştie
(Szászváros).

Cărţi şi reviste.
Vatra Şcolară, redactori: Dr. V. Stan 

şi Dr. P. Roşea, nr. 9—10 din 1913 cu
prind : f  Dr. P. Pipoş. Metodul limbilor 
streine moderne, de E. Todoran. Rolul or
ganului auzului la cântare, de T. Popovici. 
Bonifatms, lecţie de model. Din conferenţele 
învăţătoreşti. lnformaţiuni. B bliografie. — 
Abonamentul 8 cor. pe an. 4 cor. pe jumă
tate de an. Redacţia şi administraţia: Sibiiu, 
Piaţa Hermann, 4 a.

Teatru.
Luni, în 15 Decemvrie, se va ţinea o 

seară literară a Bibliotecii moderne sibiene, 
cu o Introducere de profesorul Dr. B. Ca- 
pesius. Vor fi jucate: 24 Februarie, trage
die tntr’un act, de Z. Werner, şi Urciorul 
sfărmat, comedie Intr’un act, de H, Kleist. 
Marţi, In 16 Decemvrie, farsa cu cântece 
şi dansuri Zece minute în automobil.
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Nr. 566/1913. (327) 4—4

C o n c u r s .
Pentru . ocuparea postului învăţâtoresc 

la şcoala noastră confesională din comuna 
Râpa-de-sus, să escrie concurs cu termin de 
20 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) Salar fundamental: 1200 coroane din 
repartiţie pe popor. In scopul regulărei 
salarului conform legei mai nouă şcolare s’a 
cerut 8jutor de stat.

b) Cvartir şi grădină în natură.
c) Lemne de foc.
Dela învăţătorul ales să cere să conducă 

corul în biserică.
Doritorii de a ocupa acest post să 

aştearnă petiţiile de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, la subseemnatcl oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, iar pentru 
a face cunoştinţă cu poporul să te prezinte 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică 
spre a cânta.

R e g h i n u l s ă s e s c  (Szászrégen), 7/20 
Noemvrie 1913.

Oficiul protopresbiteral al Reghinului 
în conţelegere cu comitetul parohial.

Vasilie Duma
protopop.

Szebenvármegye alispánjául.

13420/1913 alisp. sz. (344) 1—2

Pályázati hirdetmény.
Az 1913 évi 69152 sz. B. M. rende

lettel a szászsebesi Zsófia kórháznál enge
délyezett II mázod orvosi állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazására: 1400 K 
alapfizetés, 480 K lakásféDz, esetleg ter
mészetbeni lakás.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy 
az 1876. évi XIV. t. c. 68 § ában előirt 
képesítésüket igazoló okmányokkal fel-zerelt 
kérvényeit 1914 január 15 éig hozzám ter
jesszék be.

N a g y s z e b e n ,  1913. évi december 
hó 9-én.

Fabrltlns
alispán.

Nr. 773/1913. (335) 3—3

C o n c u r s .
In urma ordinului Preaveneratului Con- 

sistor arhidieeezan din 5 Noemvrie a. c. Nr. 
14031 Bis. se escrie concurs din nou pentru 
întregirea parohiei de clasa a II a Miluan, 
protopresbiteratul Unguraş, cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele Împreunate cu acest prst 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei preoţeşti.

Dela concurenţi se cere pregătirea com
pletă pentru parohii de clasa a I '-a .

Cererile de concurs întregite conform 
normelor din vigoare se vrr înainta în termi
nul deschis subsemnatului oficiu protopresbi- 
teral, iară reflectanţii la acel post cu preala
bila încuviinţare, ceiută în scris se pot pre
zenta în parohie pentru a ficuncsmţi parohie- 
nilor şi pentru a cânta, cuvânta şi eventual 
a slugi sf. liturgle Iu biseri că în vre-o Du
minecă sau sărbătoare.

F i z e ş-S ân p e t r  u, 19 Noemvrie 1913.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

Unguraşului, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Pavel Roşea
protopresbiter.

Nr. 438/1913. (342) 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de îuvăţător 
devenit acum vacant la şcoala popora'ă a 
comunei bisericeşti gr.-or. Săcătura se pu
blică concurs cu termin 30 zile dela pr-ma 
publicare.

Dotarea este : 1000 cor. din repartiţie 
dela comuna bisericească, iar întregirea re- 
cerută din ajutorul cerut dela stat, locuinţă 
şi grădină.

Doritorii a ocupa acest post să trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute la oficiul protopopesc gr.-or. al Câm
penilor (Topánfalva) şi să se presinte popo
rului spre cunoaştere,

învăţătorul ales va fi dator a propune 
religiunea, a ţinea şcoala de repetiţie şi a 
cânta cu copii la sf. liturgh'e.

Câmpeni ,  26 Noemvrie 1913.
Romul Fardul

protopop.

Afurisitul timp al ieşirii dinţilor.
Copiii palizi devin trandafirii, dacă mama 

le dă zilnic Emulsiune Scott, ce e aşa de 
nutritoare. întrebuinţarea ei Ia copii este 
favorabilă şi ieşirii dinţilor. Este cunoscut, că 
mulţi copii în timpul acesta sunt din cale 
afară trişti, căci ieşirea dinţilor le cauzează 
dureri şi le răpeşte liniştea. Cine voeşte sä 
le încunjure acestea să folosească în astfel 
de cazuri Emulsiunea Seott ce s’a impus în 

mod strălucit. Ea conţine stofele 
necesare pentru întărirea carpului 
şi ajută ieşirii dinţilor.

Pn ţul onei sticle originale este 
2 cor. £0 til. Trimiteţi în maree poştale 
60 fii. la Seott et Bowne cu provocare la 
acest ziar şi veţi primi prittr’o apote^ă 
o fticlă do probă *) (275) 21—

Cine doreşte
un Orologiu

gratuit?
Ca să facem cuno

scut peste tot locul emi
nentele noastre oroloage de buzunar, distri
buim după un mod oareşi care 5000 bucăţi 
gratuit. (339) 3-6

Trimiteţi precis ai.esa D-Voastră pe 
o cartă poştală la fabrica de oroloage:

J a k .  K ö n i g :
Wien, 1II/2, Postam t 45, Fach 398.

Antiquariat.
Cumpăr şi vând antlquitâţi

de tot felul: (3iq îo-io
Cărţi vechi de tot felul«

pănă la anul 1750, şi anume 
tot ce se refere la Austro-Un
garia şi România.

Covoare vechi biseri
ceşti şi alte lucruri arhiologice 
desgropate din pământ de ori

H . C a n d r e a ,
Sibiiu. Str. Măcelarilor 23.

»Hai să dăm mână cu m ână  
Cei cu inim a română«.

Anunţ de deschidere.s
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public românesc şi în special 

a On. Preoţimi şi Invăţătorimi că me-a reuşit să cumpăr casele cu

vestita prăvălie „la Gligor“
«lin {Sibiiu, P iaţa  mică,

şi pe care mi-am asortat-o cu toţi articlii de Manufactură atât pentru dame 
şi domni, cât şi pentru ţăraDi şi ţărance.

Din cauza procesului ce l-am avut cu oraşul stând prăvălia mai multe 
luni închisă, rog pe On. Preoţi din jurul Sibiiului, să binevoiască a reco
manda prăvălia mea credincioşilor d:n comunele D-lor.

(343) 1 - 10

Cu deosebită stimă:

Teodor Dobofu.

» f f f  T 'T *  f  T  f f f f  l1 » I f  V f ' i m  I

A apătut şi se află de vânzare la Librăria arhidieeezană:

C ălindaru l arhidieeezan
p e  a n u l  1 9 1 4

cu Şematismul autentic al bisericei ortodoxe rom. din Ungaria 
şi Transilvania. Partea literară conţine lucrări foarte interesante.

Preful 80 fii, plus porto poştal 20 fii.
l É á É t * * i á U t t U

V a silie  B an ,
©$© mare magazin de ghete la „Cisma mare roşie“

S I B I I U  strada Ocnei (Bnrgergase) Mr. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Jir. 16

iwr- cm. p re ţu iri ieftirre .
: F r e ţ - u . r i l e :

Ghete de copii Chevreaui şi Box ori Kalr, Nr. 20—25 =
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26-28 =
ă w e f e u ^ U- ’’ » • n .  ,2 9 - 3 4  =Ghete de băieţi „ „ ,  ,  ,  ,  35-39 =
Ghete ] um. p. dame ,  „ „ _ ........................
Ghete înalte p. dame ’ ” ” ” ”- ...................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ _ _
Ghete de ale lui Kobrák „ ,  „ „
Ghete Oslaria „ „ „ .  „ „
Ghete americane „ „ ,  „ „ ,
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile

Mare asortim ent în
ghete de vară sare din piele de 
cerb cu şireturi întregi şl jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

eu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 0 -50  şi 12-50.

Principiul meu e : câştig puţin — fi învârtire  mare I
In zile de sărbătoare şi Duminecile am Înainte de araeazi

până la 10 oare deschii. (89) 37—
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Vreai să câşt’gi

UM M I L I Ő I ?
Atunci nu întârzia a participa la tragerea din

2 7  D E C E M V R I E
a lozurilor cu premie conveit'te dela Banca Hipotecară UügarS, 
cu care ocaziune iasă la sorţi cel mai mare c â ş t ig  din lume

de 1 .0 0 0 ,0 0 0  coi*.
Mindem de prezent un loz cu premie conveit:t dela Banca 

Hipoteca’ă Ungară cu O trageri la an

pe 3 0  rate lunare â 0 * 0 0  cor.
Mindem apoi un loz cu premie dela Prima Cassă de Pă

strare Pestană din Patrie cu 3  trageri anual

pe 3 0  rate lunare â 4 * 5 0  cor.
Miutlem în fine o păreche din lozurile mai sus numite cu 

9  trageri la an

pe 3 0  rate lunare â II*— cor.
Cine ne trimite primele 3 rate de odată, aceluia îi evităm 

escepţional rata a 4-a gratu't.
Mici un risicl Tot lozul câştigă!

Cele mai bune, mai ieftine şi mai favorabile lozuri de pe 
suprafaţa pământului, cari au totodată şi câştigurile cele mai 
mari din lume, sunt lozurile indicate mai sus, din care cauză 
le recomandăm orişieui cu toată căldura. Sunt fără îndoială de 
preferit faţă de lozurile loteriei de classe.

Faceţi dar de Crăciun copiilor, prin ceeace îi 
puteţi îndemna la cruţat.

Explicaţiuni mai detailate (amănunţite) se trimit la cerere 
orişieui gratis şi franco.

Aaignaţi rata primă (eventual primele 3 rate) prin mandat 
postai dimrreună cu comanda la adresa

(334) 2 - 3

Ustrediiá Bank Ucastiniiy Spolok,
Budapest, M il l . ,  József-körút 31/a.
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